



Сессия областного Совета

Вчера, после трехдневного перерыва, возобновила работу вторая сессия областного Совета народных депутатов двадцать первого созыва.

Председатель областного Совета А. Г. Тулеев предложил депутатам повестку дня. После краткого обсуждения повестки пункт об утверждении кадров областного комитета перенесен на осеннюю сессию: значительная часть депутатов в отпуске, вопросы слишком серьезные, чтобы его решать без участия всех депутатов.

Принимаются вопросы о неотложных мерах по укреплению правопорядка и повышению эффективности деятельности правоохранительных органов, по проблемам продовольствия, о неотложных мерах по охране народного здоровья, о регламенте работы областного Совета и другие.

Депутат Д. Шагнаметов предложил обсудить вопрос об иммунитете КПСС. Депутат В. Толкин предлагает по этому вопросу провести полноценное голосование. Большинство депутатов приняло эти предложения.

У здания исполкома областного Совета депутатов встретились инициаторы. Содержимое плакатов преимущественно антикоммунистическое. Объявил голодовку уволенный главный инженер нисельской шахты «Красный Кузбасс» ассоциации «Общественный комитет» А. Газизов, который добивается своего восстановления на работе.

Предложено депутат А. Зайнулу было поручено решить этот вопрос. Но этого не было сделано. Депутаты поручили комиссии по созданию общественного комитета по созданию этого дела и доложить результаты на сессии.

Перед тем, как приступить к обсуждению основного вопроса сессии — о регламенте работы областного Совета, А. Г. Тулеев предложил депутатам предварительно рассмотреть этот вопрос на постоянных комиссиях. Предложение принимается. После двухчасового перерыва депутаты вновь собрались в зале сессии. От комиссии по делам Советов слово берет депутат А. Хро-

мов. Основа регламента работы Совета была принята на предыдущей сессии. Сейчас каждая комиссия разработала ряд предложений и поправок к проекту. Хромов считает, что регламент — документ изменяющийся, в который постоянно будут вноситься новые статьи и поправки в зависимости от задач, которые поставит перед собой областной Совет.

Идет долгое, тщательное, поэтапное обсуждение проекта. Депутаты стремятся выработать документ, который бы позволил наиболее плодотворно работать областному парламенту. Поэтому столь детально, скрупулезное обсуждение формулировок, вплоть до стилистики.

Например, что считать группой? Десять — двенадцать человек? Но к чему такие ограничения? Каждый депутат имеет свое мнение по той или иной проблеме. И если его точку зрения разделяют не десять, а только пять депутатов, разве от этого их мнение менее значимо? В то же время депутаты, не входящие ни в какую группу, должны иметь все возможности использовать свое право на законодательную инициативу.

Или право созыва внеочередной сессии. В проекте сессия созывается по инициативе не менее трех постоянных комиссий. Но каждая комиссия сформирована по отраслевому или какому-либо иному специфическому принципу, интересы конфликтных комиссий могут отличаться от интересов других комиссий. Депутаты предлагают дать право инициативы на внеочередной созыв сессии каждой комиссии. Однако голосованием принимается первый вариант.

Открытость сессии. Кто может приглашать и кто может быть приглашен на заседание сессии. Но что скрывать депутатам? Любая гражданка может присутствовать на заседании, как это принято в демократических странах.

Регламент обширен, в нем 80 статей. Его обсуждение заняло весь вчерашний день. Сегодня сессия продолжает свою работу.

В. ПИРОЖНИКОВ.

В обкоме КПСС

23 июля в обкоме партии прошла встреча секретаря областного КПСС с руководителями областного совета рабочих комитетов и «Нашей газеты».

Состоялся обмен мнениями по проблемам социально-экономического развития Кузбасса, дальнейшей демократизации политической жизни, работе редакции и другим, требующим объединения усилий для совместной проработки и решения.

Секретарь парткома завода «Кузбассрадио» В. И. Карпов на XXVIII съезде был избран членом ЦК КПСС. По приезде домой рабочие предприятия естественно задают ему немало вопросов.

Самые характерные из них? — спрашивало Владимира Ильича.

К примеру, почему на съезде не произошло разделение постов Генерального секретаря и Президента. Лично я был против совмещения. Хотя аргументы М. С. Горбачева на этот счет также были убедительными, и депутаты съезда большинством поддержали его.

— На ваш взгляд, выявил ли съезд партийных лидеров, которые могли бы возглавить партию?

— Да, к примеру, первый секретарь ЦК Компартии Украины Гуренин.

— Люди задают вопрос, вероятно, и по такой известной политической фигуре, как Лигачев.

— Спрашивают, почему не снял свою кандидатуру на должность заместителя Генерального секретаря после острого критического выступления в его адрес. Я, как и многие делегаты съезда, надеялся, что он это сделает, но Лигачев пошел до конца. Что ж, это его право. Многие коммунисты интересуются степенью демократизации в процессе съезда. Мое личное впечатление: он проходил вполне демократично, хотя смена в переключении порой через край. Любой мог высказать свою точку

Делегат вернулся со съезда

собкор диктует в номер

Зрения. Не было никакого давления сверху и при выдвижении кандидатур на высокие партийные посты. Кандидаты выдвигались от делегаций, к тому же любой делегат сам мог предложить свою кандидатуру. Или взять отчеты членов Политбюро. Моя точка зрения: это была честная трагедия времени. Впечатление о деятельности бывших членов Политбюро сложилось достаточно. Но тем не менее создан прецедент. Полагаю, отчеты теперь будут проходить регулярно. Члены нового Политбюро, секретари ЦК КПСС, Секретариат избирателя тайным голосованием в обсуждении кандидатур каждый участник пленума мог высказать свои замечания. Я, например, выступал на пленуме против избрания Бакуланова секретарем. Слушал его выступления на двух прошедших



...На сенокосные угодья, где работает бригада кормозаготовителей Анатолия Исайкина, с секретарем парткома совхоза им. Чапаева И. Н. Ковалева мы присели рано утром. На ровном, как футбольное поле, массиве спрессованного сена, вокруг редко разбросанные рулоны сена. Валин скопировано крота тощце.

— Неважно нынче с сеном, — говорит Анатолий Михайлович, поднимая с земли пучок выгоревшего на солнце ковра бозомого. — Ни капли дождя за лето. У соседей, в Панфилове,

ФОТОРЕПОРТАЖ ТРУДНЫЙ СЕЗОН ЧКАЛОВЦЕВ



полоскало, и не раз, там травы хорошие, а нам вот не повезло...

Механизаторам остается не падать духом. Уборка кормов без потерь в этот год пожелала. Тем более в бригаде нет новичков: крестьянского дела — здоровья, крепкие ребята, дерзкие, классные специалисты.

В. КИРИЛЛОВ.

НА СНИМКАХ: тракторист Н. А. Кинев; готов еще один рулон; стопопары В. А. Васильев и В. Д. Нецлав.

Фото автора, Ленинск-Кузнецкий район.



телемайн ТАСС

ТБИЛИСИ. Новое индкое торфяное удобрение «Гумус» смогло купить 21 июля тбилисские растениеводы-любители. Эксперименты по использованию этого экологически чистого органико-минерального концентрата для выращивания зернобобовых, овощных культур, citrusов в хозяйствах с различными почвой и климатом дали высокую прибавку урожая. Технологию разработки и сотрудничества Института неорганической химии и электрохимии Академии наук Грузии в соавторстве со специалистами научно-производственного кооператива «Ротор».

ОБРАЩЕНИЕ

к председателю советов трудовых коллективов, председателю строительных кооперативов, руководителю ПО «Азот», НПО «Карболит», «Химпро», «Химволокно», комбината шелковых тканей, Кемеровской ГРЭС, ТСО «Кузбасстрой»:

Мы, представители руководителем учреждений здравоохранения города Кемерово, народные депутаты городского и районных Советов, обращаемся к вам через газету «Кузбасс» с просьбой о помощи и содействии на благо охраны здоровья граждан нашего города.

В соответствии с решением облисполкома от 30 декабря 1988 года № 452 в городе Кемерово ведется строительство медицинского центра. Его готовность к монтажу медицинского оборудования определена третьим кварталом текущего года.

Однако ввод центра в эксплуатацию в настоящее время затрудняется из-за отсутствия необходимого оборудования. Просим оказать помощь кадрами строителей или фир-

Нравственность выборов

актуальное интервью

На XXVIII съезде партии наш земляк, министр внутренних дел В. В. Бакатин был человеком весьма популярным. Его окружали делегаты и корреспонденты, его фотографировали, у него брали интервью. Правда, в отличие от некоторых так же популярных людей, все перерывы между заседаниями охотно проводивших в плотном кольце собеседников и любительствующих, Бакатин явно избегал затяжных бесед. «Не люблю я всего этого». — не раз объяснял он в ответ на нашелные микрофоны и камеры.

Избрал такую манеру поведения, что в основном его не всякий решался. Но тем не менее беседа для читателя «Кузбасса» не была для министра тягостной. Среди водоворота драматических дел и ситуаций, в эпицентре которых он сейчас находится, ему было приятно напоминание о «малой родине». Он просил передать привет кузбассцам.

Вопросы диктовались местом, событием и временем — Кремлевский Дворец съездов, последний день работы высокого партийного собрания.

— Владимир Викторович, чем объясните свою нынешнюю популярность?

— Не люблю этого слова и того, что за ним стоит. Если кто и чувствует кожей, так это враждебность. А популярность — она не моя. Дело, к сожалению, оказалось весьма заметным в обществе. Работа, которой пришлось заниматься, интересно всех — это самое большое место в нездоровом организме. Часто приходится выступать в газетах, по радио на телевидении, быть на виду. Отсюда элементарная узнаваемость. Опросы общественного мнения, что для меня главное, не входят в программу. Значительная часть населения нашу деятельность положительно не оценивает.

— Но вас в последнее время выдвигают то на один, то на другой высокий пост. А от вас один за другим следуют самоотводы. Почему отказываетесь?

— За последние четыре месяца пять предложений, вплоть до поста Генерального секретаря. Прямое, какое-то рок. Хотя, конечно, в этой повторяемости есть закономерность. Проявляется наш народная доверчивость демократии, ограниченность выбора, связанная с прежней отрегулированной системой номенклатурного отбора. Не будем вдаваться в анализ. Что называется, так судьба угодно. Точнее выражение.

А самоотводы... Жизнь складывалась так, что все время куда-нибудь направляли. Вызвали поездать в Читу. Надо. Хорошо, потому. Через день нет, куда поедет другой, ты — в Киров. Хорошо, благо, и чеподаны собраны. В Кузбасс надо! Есть! Когда попадаешь в эту колесу-обойму, все время за тебя кто-то репашет. Легко поддается иллюзии, что кто-то тебя лучше знает, чем ты сам себя. Так жить проще и легче.

— Но наступает момент, когда начинаешь сопротивляться обстоятельствам, прислушиваешься к себе, жить своим умом. Вот тогда и начинаешь соизмерять свои возможности с чужими желаниями. Тогда и оказывается, что не всегда поступал порядочно и нравственно, что, поддаваясь уговорам об ответственности и дисциплине, поступал безответственно по ранее доверенным делом. И сейчас задаю себе вопросы:

имею ли моральное право оставить эту горячую точку, где сошлось столько горя, надежд, больших проблем? Что еще нужно, если действительно можешь и хочешь сделать что-то полезное? Получил дело, в котором многого не знаешь. Значит, это то, что надо. Познать. А если еще конкретней, в привязке к сегодняшнему дню, то я в принципе против, чтобы министр был членом ЦК партии или тем более Политбюро. Он на службе у государства. И работы у него в этом качестве предостаточно. К тому же, если быть до конца откровенным, уверен, что сегодня при мультитарной системе наш прежний опыт ничего не стоит. Мой опыт партийного работника только мешал бы. Кто думает, что он понял время, а «схват» будет на старом опыте, у того ничего не выйдет.

— Вы член Президентского совета. Интересно, как работает это новое, пока малопонятное для нас формирование?

— Совет собирался всего несколько раз. Пока, по-моему, рано говорить о какой-либо системе, тем более традициях. Это совет в буквальном смысле. Не ведутся протоколы, не принимаются решения. Президент выслушивает мнения по интересующему его вопросу. Мнения могут быть разные. Решение принимает Президент. Оно может не совпадать с тем, что ему советовали. Что ж, таков статус Президента. В жизни курсирует такое множество советов, что странно представлять, что было бы, если бы все они исполнились.

— Ваше мнение о партийном съезде? Окажет ли он какое-то влияние на нашу жизнь?

— Шел сюда с большой тревогой. Боюсь засилья правого консерватизма. По косвенным моментам проявил в партии набирает силу радикализм.

— Догматический марксизм, игра в цитаты — это просто бедствие. Есть опасность, что догматизм помешает рациональному развитию экономики.

— Удручают подмены, перестановки местами причин и следствий. Говорят, кризис партии начался с престройкой. На самом деле кризис вызревал в монопартийности. Однопартийность не могла не сказаться на обществе. Кризис общества начался с кризиса партии. Горбачев это уловил. Демократизация общества поэтому и пошла быстрее. Обществу было «легче». А партию подстергает опасность стать товариществом, превратиться в консервативную силу.

— Съезд не развеял тревоги по поводу надвигающейся главной опасности — тотального антикоммунизма. Если будем тянуть с переименованием, еще чуть-чуть пождем, еще не сегодня, пусть завтра (а чего ждать?), то «бесконтрольный» антикоммунизм захлестнет общество и выльется в непредсказуемость. Антикоммунизм по своей сути примитивен. Он не опирается на науку, существует за счет догматизма в коммунизме. Партия должна сейчас, сегодня отказываться от догм. Прежде всего снять идеологические шоры с экономики.

— Основного своего дела съезд не сделал — не выработал четкой Программы партии. Программой звание, на мой взгляд, половинчатое. Без программы все документы и резолюции «сыплются», много декларативное, общих мест. Меры выхода из кризиса предлага-

ются с рецидивом партийно-государственного подхода. А нужные политические моменты я был сторонником такого предложения: обсудить лишь ситуацию в стране и в партии, создать комиссию по программе и отложить съезд до ноября.

Жаль, что прогрессивно настроенные люди (Демплатформа) хотят выйти из партии, не исчерпав всех возможностей реформировать партию изнутри. Большинство коммунистов не за консервативный подход. Но партия, по-моему, пошла, вернее, загнула себя в психологическую ловушку. Надо было сразу объяснить народу: чтобы выйти на новый этап развития, нужно пройти через трудности, оприличные потери. Объяснить, чего мы хотим, и договориться о предстоящих трудностях «на берегу». А получилось так: чуть стали поворачивать — «Караул! Святые догмы в опасности! На идеологическую деятельность покусались!». Испугались. Сейчас уже труднее поворачивать, но можно, если осознаешь эти опасности.

— Съезд, по-моему, дал достаточно четкие ориентиры. Это совет в буквальном смысле. Не ведутся протоколы, не принимаются решения. Президент выслушивает мнения по интересующему его вопросу. Мнения могут быть разные. Решение принимает Президент. Оно может не совпадать с тем, что ему советовали. Что ж, таков статус Президента. В жизни курсирует такое множество советов, что странно представлять, что было бы, если бы все они исполнились.

— Ваше мнение о партийном съезде? Окажет ли он какое-то влияние на нашу жизнь?

— Шел сюда с большой тревогой. Боюсь засилья правого консерватизма. По косвенным моментам проявил в партии набирает силу радикализм.

— Догматический марксизм, игра в цитаты — это просто бедствие. Есть опасность, что догматизм помешает рациональному развитию экономики.

— Удручают подмены, перестановки местами причин и следствий. Говорят, кризис партии начался с престройкой. На самом деле кризис вызревал в монопартийности. Однопартийность не могла не сказаться на обществе. Кризис общества начался с кризиса партии. Горбачев это уловил. Демократизация общества поэтому и пошла быстрее. Обществу было «легче». А партию подстергает опасность стать товариществом, превратиться в консервативную силу.

— Съезд не развеял тревоги по поводу надвигающейся главной опасности — тотального антикоммунизма. Если будем тянуть с переименованием, еще чуть-чуть пождем, еще не сегодня, пусть завтра (а чего ждать?), то «бесконтрольный» антикоммунизм захлестнет общество и выльется в непредсказуемость. Антикоммунизм по своей сути примитивен. Он не опирается на науку, существует за счет догматизма в коммунизме. Партия должна сейчас, сегодня отказываться от догм. Прежде всего снять идеологические шоры с экономики.

— Основного своего дела съезд не сделал — не выработал четкой Программы партии. Программой звание, на мой взгляд, половинчатое. Без программы все документы и резолюции «сыплются», много декларативное, общих мест. Меры выхода из кризиса предлага-

Внимание кузбассовцев!

Обком КПСС сообщает, что 27 июля по тел. 23-01-00 с 16 до 19 часов будет проведена прямая телефонная связь с заместителем председателя контрольно-ревизионной комиссии Иваном Петровичем Проскуриной, вместо ранее объявленного В. П. Лучшева.

Новости по Союзу

МОСКВА. Земля Франца Иосифа — немецкий пункт морской арктической комиссии исследовательского института культуры Министерства культуры РСФСР и АН СССР, отделившись 21 июля из Москвы на Север. Ее участники обследуют районы останков знаменитых первооткрывателей Севера Ф. Дженсона, Ф. Нанса и Л. Иогансона, Б. Смита, Э. Болдуина и Г. Седова.

Советы и жизнь

БУДЕТ ЛИ ВЛАСТЬ НАРОДНОЙ?

Совсем немного времени прошло после выборов местных Советов, когда я отправился в их сапогах...

Из поездки по сельсоветам Юргинского района

Вот она, опора власти. Мы не утверждали на сессии бюджета, потому что нам не нужна податка...

ЕСТЬ ВЕРА

Борис Игнатьевич Марцев, председатель исполкома Тельского сельсовета...

Вот три сельсовета. В одном возглавил исполком человек, который вернулся на эту землю...

воспитанием, специалисты производством, а Совет — бытом людей. Одних молочных продуктов у них пятнадцать наименований...

Вечером в тельском клубе был сход. В клубе — ремонт (второй год). Сцена расширена, ослеплена...

СПЕЦРЕЙС ПОД ПОКРОВОМ ТАЙНЫ

Нередко жители Ленинского и прилегающих поселков поднимают вопрос о том, что водители автобусов ПАПТ-1 объединены...

Об этом факте я сразу же поставил в известность диспетчерскую службу ПАПТ-1. Здесь, конечно, возмущались: «Водитель должен и обязан делать остановки»...

человек и природа Документ для «галочки»

Что экологическую паспортизацию промышленных и сельскохозяйственных производств, этот первый шаг к региональному экологическому мониторингу и улучшению обстановки...



Фотоинформация

Как уже сообщалось в газете, Указом Президента СССР самарские сыновья «Красинский» Зинаида Гольфридовна Багряк присвоено звание Героя Социалистического Труда...

письмо в редакцию

ХОЖДЕНИЕ ПО МУКАМ

Сначала немного поучительной истории. В 1935 году в США в штате Юта Каролина на старом заброшенном золотом руднике Бревен были найдены залежи топазово-рудины...

коротко

ЧАПЛИНКА (Херсонская область). Принес успех хлеборобам местного колхоза «Украина»...

внимание:

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРС

Постоянная комиссия Кемеровского областного Совета народных депутатов по защите гласности, анализу и изучению общественного мнения, связям с общественно-политическими организациями объявляет конкурс на замещение должности редактора газеты областного Совета...

В основу же был положен макет паспорта довольно «сырой», рассчитанный на среднестатистического предпринимателя...

п. Урск, Гурьевский район.

Комиссия по защите гласности, анализу и изучению общественного мнения, связям с общественно-политическими организациями.

журналист знакомит

ТАЛОНЫ: БЛАГО ИЛИ ЗЛО?

Когда я впервые услышал, как ведущий популярной программы тегеранского радио «Доброе утро, соотечественники» поздравил своих слушателей с объявлением министерством торговли номера купона на получение растительного масла по государственному ценам, мне показалось, что я ослышался. Но постепенно знакомясь с иранской действительностью, я начал понимать, какую важную роль играет система нормированного распределения продовольствия в поддержании жизненного уровня населения страны.

Не буду лукавить: в супермаркете в северных районах иранской столицы, где толпевают наиболее обеспеченная часть населения, вы найдете практически любые продукты и товары, кроме спиртных напитков и свинины, употребляемых которых запрещено законом. Но цены... По подсчетам международных экономических организаций, Тегеран — самый дорогой город мира, причем на протяжении многих лет. Сказываются последствия длительной войны и резкого падения цен на нефть на мировом рынке, дающую почти 98 процентов валютных поступлений страны. Нормированное распределение продовольствия мер вынужденных для любой страны, это негласное свидетельство экономического трудностей, однако в Иране это, скорее, инструмент сдерживания роста цен и инфляции.

Здесь существуют две системы продажи продуктов питания — нормированная по твердым ценам и свободная, рыночная, где цены регулируются спросом и предложением.

В начале года иранская семья получает лист продовольственных карточек, или, как здесь их называют, купонов. На каждом отрывном купоне изображены фигурки по количеству членов семьи. Они дают право на покупку сахара, сливочного и растительного масла, яиц, риса, мяса, сыра, мыла, стирального порошка по фиксированным ценам. Все эти товары можно приобрести и без всяких карточек в любой лавочке, но стоит они будут намного дороже. Так, килограмм сахара обойдется в 1100—1200 риалов вместо 24, риза — 1000—1500 риалов вместо 100 (100 риалов — 88 копеек). Разница, как видите, ощутима.

Нормы выдачи товаров, увы, тоже различны, в зависимости от места проживания. В столице они побольше, а в провинциальных городах поменьше, а в сельской местности еще ниже. В начале года никто не знает, какой из товаров будет приобретаться на тот или иной купон. Время от времени министерство торговли страны в зависимости от сроков и наличия товарных запасов через средства массовой информации объявляет, что по купону с таким-то номером население может купить, например, сахар. Осечек, как правило, не бывает. В среднем в Тегеране на каждого члена семьи полагается 1,2 килограмма сахара, 3 килограмма риса, 450 граммов растительного масла, 700 граммов мяса, 240 граммов стирального порошка, 90 граммов мыла и т. д. Однако это не месячные нормы, ведь сроки объявления купона различны: от полугода до трех месяцев. Следует сразу сказать, что население внимательно следит за работой чиновников министерства торговли и любая задержка вызывает поток гневных писем в редакции газет и на радио. Если же товарных запасов недостаточно (а примерно треть продовольствия импортируется из-за рубежа) и поступление продуктов в магазины задерживается, то нормы, бывает, увеличиваются, чтобы компенсировать затраты населения на покупку на свободном рынке. Базар, кстати, моментально реагирует на любые заминки в снабжении резким скачком цен, будь то нехватка спичек или мыла.

Помимо этого, существует специальная программа распределения по твердым ценам молока для детей, сухого заменителя материнского молока для новорожденных, бензина, сигарет, котлеты в Иране стоят неизменно дорого, и даже зубной пасты и средств для мытья посуды. Обычно это делается через кооперативные магазины по месту работы. Все работники, как государственные, так и частные, платят специальный налог в размере 7000 риалов в месяц за каждого работающего для дополнительного распределения продовольствия, которое обычно осуществляется в конце года. Система, как видите, довольно гибкая и, надо сказать, действует весьма эффективно.

Естественно возникает вопрос: а есть ли злоупотреб-

ления, черный рынок купонов. Есть. Купоны можно легко обменять на наличные деньги практически в любой лавочке. Но делают это обычно люди весьма состоятельные, предпочитающие отовариваться в дорогих супермаркетах. Для владельцев же магазинов купоны, как сказал по секрету один из моих знакомых, важнее денег. Ведь если будет установлено, что часть товаров, предназначенных для продажи на купоны, ушла, что говорится «налево», то этот магазин будет лишен права получать продукты по государственным ценам, что весьма ощутимо скажется на доходах его владельца.

Что касается фиксированных цен, то они могут меняться только с санкции меджлиса (парламента) страны, и получить «добро» на их повышение правительству весьма нелегко.

Довольны ли сами иранцы существующей системой обеспечения продовольствием? Нет, но в то же время очень ею дорожат. Однажды даже незначительный намерк на возможность отмены субсидий на продовольствие, тяжелым бременем ложащимся на государственный бюджет, вызвал буквально бурю переговоров в стране. Вынужден был вмешаться сам президент Ирана Х. Рафсанджани, который в ходе одной из пресс-конференций, отвечая на многочисленные вопросы журналистов опроверг слухи о возможной ликвидации купонной системы. Вместе с тем президент признал, что эти расходы усиливают инфляционные процессы, так как, например, хлеб (он не нормирован) продается населению примерно в десять раз дешевле, чем обходится государству.

У читателя, возможно, возникнет вопрос: так благо или зло карточная система? Ответ, полагаю, у каждого будет свой. Но очевидно, что при определенной экономической ситуации государство должно идти на издержки во имя пусть минимальной, но все же гарантированной социальной справедливости.

Я вышел из дому, чтобы купить вечернюю газету. Пришелок был пуст.

Сегодня опубликована таблица действующих купонов и нормы выдачи товаров. Тираж разошелся за двадцать минут, — разрешил мне недолго поговорить.

А. ТРАЧ, корр. АПН.
Тегеран.



как живешь, человек?

«Быстрый бизнес», ИЛИ ЛАГОССКИЙ ЦИРЮЛЬНИК

Нигерийцы в сфере обслуживания

Иду по широкой улице в деловой части Лагоса. В этот полуденный час она переполнена. Толпа движется прямо по проезжей части, не обращая никакого внимания на нетерпеливых водителей. Люди успевают что-то купить, продать, сделать много других дел.

Изюм всей уличной пестроты глаз почему-то выхватывает кусок картона, прикрепленный к стене. На нем неумелой рукой нарисована голова черного человека, а над ней сюрреалистично нарисована голова черной женщины, а над ней сюрреалистично нарисована голова черной женщины, а над ней сюрреалистично нарисована голова черной женщины...

питьевой водой, мелодично звучащие мелодии маленьких стачкивщиков. В анодичных «походных» условиях я часто вижу чистильщиков обуви. С помощью простого приспособления в своем небольшом деревянном ящичке они извлекают из него звуки, напоминающие звуки чечетки. Без каких-либо усилий не обходятся даже продавцы газет, имеющие небольшие класконы, резкий звук которых хорошо различим в городском шуме. Такую индивидуальную трудовую деятельность здесь называют «быстрым бизнесом». Он действительно быстрый, хотя и не очень прибыльный, да и небезопасный тоже, и прежде всего для тех торговцев, которые сплели между машинными. Несчастные случаи — не редкость. Особенно рискуют торговцы мороженым, которым приходится больше других бегать в поисках покупателя. На тридцатиградусной жаре мороженого таево в считанные минуты...

Стрижка стоит пять найра, то есть чуть менее половины американского доллара. Дешевизна исполнения объясняется стремлением зарабатывать, не платя налогов, правительству штата. Самих парикмахеров сейчас хоть от бабыла. Обладая нехитрым инструментом в виде ножниц, опасной бритвы и осколка зеркала, они готовы работать где угодно — под деревом, где влажная жара не столь душная, или даже посреди людской толпы.

Пока я разглядывал самодельную витрину торговца очками, Пайос — так звали молодого парикмахера — закончил работу над очередным клиентом. Голова его приоткрылась под руками мастера уже знакомые мне очертания. — Тайсон! — спросил я, чтобы как-то завязать беседу. — Ага, — ответил цирюльник, явно давша понять, что интервью у меня не выйдет. Я перевел разговор в область погоды и цен — темы, которые при любых обстоятельствах не должны оставить нигерийца равнодушным. Дело пошло живо, и уже через две минуты я узнал, что Пайосу 22 года, родом он из небольшого городка Илеша. В Лагосе уже несколько лет, но найти постоянную работу не удалось. Полгода назад решил рискнуть и начать собственное «дело». Впрочем, уже после того, как прозвонилось несколько успешных «тренировок» на соседней «Миллиончон», я, конечно, не стеснялся размышлять над новым знакомым. Он переехал в Лагос, но не попал туда по специальности, а по специальности в Лагосе уже несколько лет, но найти постоянную работу не удалось. Полгода назад решил рискнуть и начать собственное «дело». Впрочем, уже после того, как прозвонилось несколько успешных «тренировок» на соседней «Миллиончон», я, конечно, не стеснялся размышлять над новым знакомым. Он переехал в Лагос, но не попал туда по специальности, а по специальности в Лагосе уже несколько лет, но найти постоянную работу не удалось. Полгода назад решил рискнуть и начать собственное «дело».

Есть, конечно, в Лагосе парикмахерские и салоны в привычном для нас понимании. Хотя по нынешним временам посещать их может, а тем более регулярно, далеко не каждый. Но даже это, как мне кажется, не самое главное. В огромном Лагосе, население которого вместе с пригородами достигает семь миллионов человек, сфера обслуживания, можно сказать, максимально приближена к человеку.

Снуют между машинами уличные торговцы, предлагающие практически все — от упаковки нафталина или батареек до телефона или гладильной доски. На улицах часто встречаются торговцы

И. ВОРОШИЛОВ, корр. АПН.
Лагос.

КЕНИЯ. Несмотря на меры, принимаемые правительством африканских стран, уничтожение в ней диких животных не прекращается. По оценкам экспертов специальной комиссии по вопросу изучения истребления диких животных, назва бравоносовых истребления белых и черных носорогов на континенте их поголовье сократилось до 5 тысяч.

НА СНИМКЕ: носороги в заповеднике Амбосели-Гейм. Как показывают практика, животные не чувствуют себя в безопасности даже в заповедниках, где они находятся под охраной государства.

Фотохроника ТАСС.



окно в мир

ДОСТОПОЧТЕННЫЕ ПЭРЫ И ПЭРЕССЫ

В палате лордов английского парламента

«Сэр Питер!» — отныне именован так подобает обращаться к известному актеру, драматургу и кинорежиссеру П. Устинову. Его только что возвели в рыцарское звание вместе с 32 другими деятелями, отличившимися на поприще политики, бизнеса, науки, культуры и спорта. Среди них и хорошо известный у нас писатель Кингсли Эмис. Когда-то он сыл духовным лидером «сердитых молодых людей», критиковавших многие стороны английского буржуазного общества.

А вот видная деятельница лейбористской партии Б. Касл отныне стала «леди Барбарой». В том же награжденном списке опубликованном в день рождения королевы Веллибригант, она возглавляет шестерку новых «пожилых» пэров и пэрессы — члена верхней палаты.

В результате общая численность палаты лордов увеличилась до 1186 человек. В этом суперпарламенте «клубе» 30 герцогов (из них 4 королевских), 26 епископов, 35 марки-

зов, 176 графов и графинь, 109 виконтов, 800 баронов и графинь.

Чуть ли не со времен Вильгельма Завоевателя и вплоть до конца 50-х годов нашего века верхняя палата формировалась исключительно из пэров, получивших тот или иной аристократический титул по наследству. С этой традицией было покончено в 1958 году, когда был принят закон, допускающий введение пожизненного пэрства. По рекомендации премьер-министра титулы баронов и баронесс стали получать и простолюдины, особо отличившиеся на том или ином поприще. С тех пор пришла свежая кровь: в палату примерно 360 новых членов.

Сколько помнится, палата лордов была всегда мишечкой для острой критики. При этом следует учесть, что она обладает весьма важной привилегией — задерживать принятие новых законопроектов, даже когда они одобрены нижней палатой и вносятся правительством. Дело в том,

что верхняя палата весьма уважимо для упреков за то, что она представляет собой один из наименее демократических институтов британского общества. Правда, появление в ней деятелей из лейбористской и либерально-демократической партий несколько разбавило густой настой консерватизма в палате. Но почтенный возраст большинства пэров — не лучший стимулатор политической активности. Как правило, в заседаниях верхней палаты, и то лишь в случае дебатов по особенно важным вопросам, принимается участие от силы три сотни ее членов.

Недавно палата лордов дала повод для новой всплески страстей. Она проголосовала против предложения правительства о передаче палаты общины судам или привилегии к суду военных преступников, проживающих на территории Великобритании. Лорды — правящая верхняя палата, и, несмотря на всю моральную обоснованность решения палаты общины, в юридическом смысле это

закон нарушает один из основополагающих принципов английского права: человек, совершивший преступление не на территории Британии, не может привлекаться к английскому суду. Возмущенная общественностью требует от правительства, чтобы оно применило парламентский акт 1949 года, позволяющий через год после вето палаты лордов вновь пропустить задержанный закон через палату общины и дать ему силу.

В этой связи в стране вновь разгорелись споры по вопросу о том, что же делать с пэрами и их палатой. Большинство считает, что вторая палата все же нужна, но она должна избираться всеобщим голосованием. Противники этого предложения полагают, что никакие выборы не дадут другого, отличного от палаты общины, законодательного института. Но есть и еще предложение — полностью отменить наследственное пэрство, а весь состав лордов не выбирать, а назначать из людей, возглавляющих различные учреждения и организации, преимущественно неправительственного характера. Например, директора Национального банка, генерального секретаря конгресса профсоюзов, президентов академии наук и искусств, высших государственных служащих, верховных судей и т. д. В этом случае главный аргумент такой: если бы не был далекий от демократии способ формирования состава палаты, важно дать возможность использовать для шлифовки законов умы самых опытных и компетентных специалистов в своем деле.

И, наконец, о тех, кто предлагает оставить все как есть. На их взгляд, хотя верхняя палата и отдает консерватизмом и строптивостью, именно в ней произносятся лучшие речи, даже в сравнении с палатой общины. А главное — нигде в мире нет столь привилегированного клуба. Что ж, это верно.

С. БЕГЛОВ, соб. корр. АПН.
Лондон.

Индонезия: надо ли бояться японцев?

ЕЩЕ ЛЕТ двадцать назад многие в Индонезии все еще полагали, что усиление японских позиций на национальных рынках может привести к тому, что страна окажется под колесами японского экономического локомотива. Однако сегодня большинство индонезийцев рассматривает сотрудничество с Японией, как залог своего дальнейшего процветания.

Когда японский премьер К. Танэка в январе 1974 года прибыл в Джакарту, его встретили многотысячные демонстрации протеста, преведшие к серьезным беспорядкам в столице. Тогда многие считали, что Япония посредством своей экономической мощи стремится к тому, чего не смогла достичь силой оружия в годы второй мировой войны. Теперь, 16 лет спустя, во время недавнего визита премьер-министра Японии Тосики Кайфу в Индонезию, против дальнейшего укрепления связей с Японией протестовало лишь 12 человек. Настроения же подавляющей части индонезийского общества были выражены крупнейшим журналом «Темпо», который на своей обложке поместил весьма откровенное и краткосрочное изображение «Прияхел-Кайфу» — привезенного.

Сегодня Япония превратилась в крупнейшего вкладчика капиталов в индонезийскую экономику. Японские инвестиции составляют около 7,7 миллиарда долларов. Благодаря разумному использованию других зарубежных средств (на долю Японии приходится около 30 процентов зарубежных капиталовложений) Индонезии удалось добиться заметных экономических успехов. Страна не только покончила с опасной экономической нестабильностью, царившей здесь в середине 60-х годов, но и серьезно претендует в начале следующего десятилетия на ступеню в группу «новых индустриальных стран», в которую сейчас входят Южная Корея, Гонконг и Тайвань. Если в первом полугодии 70-х годов ниже черты бедности, согласно официальной статистике, находилось 60 процентов индонезийцев, то теперь этот показатель составляет 49.

Япония стала и крупнейшим торговым партнером Индонезии: в 1989 году объем торговли между двумя странами достиг 14,4 миллиарда долларов и отличается заметным перевесом индонезийского экспорта — 11 миллиардов долларов. При этом ранее серьезную критику вызывало обстоятельство, что львиную долю индонезийских поставок составляло сырье, в первую очередь нефть и газ. Но нынче в японском импорте из года в год возрастает доля продукции индонезийского промышленного сектора. Например, в прошлом году экспорт готовой продукции увеличился на 33 процента и составил 4,1 миллиарда долларов.

Сконцентрировавшись сегодня в основном на наукоемких отраслях промышленности и новейших конструктивных разработках, Япония начала перенос многих промышленных предприятий в соседние с ней страны, в том числе и в Индонезию. Благодаря этому, местные потребители имеют широкий доступ к продукции японского автомобилестроения, аудиовизуальной техники и целому ряду других товаров, а промышленность страны получила мощный дополнительный импульс к развитию. Одновременно Япония оказывает содействие в подготовке индонезийских национальных кадров — только в 1989 году в Стране восходящего солнца обучалось свыше 800 индонезийских студентов.

Конечно, не стоит считать, что подобная политика, которую вызывает какими-то альтруистическими соображениями. Японских промышленников привлекает крайняя дешевизна местной рабочей силы. Так, минимальная заработная плата в стране составляет около 1,1 доллара в день (это втрое ниже, чем в соседнем Таиланде, и в 30 раз меньше, чем в США), что обеспечивает японским компаниям весьма внушительный доход. Для Индонезии же, где уровень частичной безработицы оценивается примерно в 30 процентов, создание новых рабочих мест весьма и весьма выгодно.

В Токио также понимают, что стабильность в Юго-Восточной Азии, являющейся третьим по значимости после США и ЕЭС торговым партнером Японии, очень важна для дальнейшего процветания собственной экономики. Поэтому не случайно до 70 процентов выделяемой японским правительством помощи приходится именно на азиатско-тихоокеанский регион. Злобно считается, что японские инвестиции помогают этой стране в какой-то степени сгладить последствия японской оккупации 40-х годов (Индонезия).

Однако не следует закрывать глаза на издержки японской экономической активности в этой стране. Перенесение сюда предприятия увеличивает нагрузку на окружающую среду. Обеспечившие первоначальный прогресс индонезийские займы теперь начинают ложиться тяжелым бременем на нее. Сегодня внешний долг Индонезии превышает 53 миллиарда долларов и до 40 процентов поступлений от экспорта идет на выплату по прежним займам.

Недовольство индонезийской стороны вызывает и сохранение импортных барьеров на пути местной продукции на японские рынки. Так, недавно младший министр торговли Индонезии Суарджат Дживандано сообщил, что около 60 процентов индонезийского экспорта — это порядка 460 товарных наименований — сталкивается с ограничениями в связанными с действующими в Японии законами о карантинной и пищевой санитарии, так как ряд японских санитарных требований выше общепринятых международных стандартов.

Но несмотря на все эти трудности, Япония остается желанным партнером для Индонезии. Об этом свидетельствует хотя бы то, что Япония, которая охватило недавно индонезийские деловые и общественные круги в связи с тем, что Япония может перенести центр своих экономических интересов в Азию в страны Восточной Европы, Японскому руководителю даже пришлось заверить индонезийскую сторону в том, что изменения, произошедшие на европейском континенте, не повлияют на отношения Токио с соседями по АТР.

Представляется, что внимательное изучение плюсов и минусов индонезийско-японских деловых связей может оказаться полезным и для Советского Союза, дальневосточные районы которого в последнее время все более открываются для широкого сотрудничества с Японией.

В. ЛЕШКОВ, соб. корр. АПН.
Джакарта.

калейдоскоп

ПЕКИН. Совместная экспедиция китайских и канадских ученых обнаружила в пустыне Джунгарский равнины (Синь Цзинь-Уйгурский автономный район КНР) останки крупного динозавра. Из земных пород на поверхности полностью сохранился череп и десять позвонков. По оценкам китайских палеонтологов, достоверное ископаемое имело более 30 метров в длину. Останки такого крупного динозавра обнаружены впервые в мире.

АНТАНАНАРИВУ. Около тонны золота ежегодно, минимум, вывозит контрразведки Мадагаскара. Неделальными операциями с драгоценными металлами приносит больше ущерба демократической Республике Мадагаскар.

Если тебе не нравится дорога, по которой я еду — отойди в сторону...
(Рис. из журнала «Нонлид инкуайер», США).



